

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2021年02月01日-2021年02月07日
(总第444期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国1月失业率降至6.3%	待观察
	欧元区经济可能从2021年中开始恢复	待观察
	1月欧元区年度通胀率录得0.9%	待观察
	2020年日本家庭消费创有记录以来最大降幅	待观察
新兴市场	2020年12月服务出口增速创年内最高	正面
	中国和中东欧国家(17+1)经贸合作不断提质升级	正面
	疫情期间中国业务成为在华德国企业的重要支柱	正面
	1月份港口生产实现开门红	正面
	2020年俄罗斯经济预计收缩3.1%	负面
	南美经济现触底反弹迹象	正面
	一周人民币走势	

1. 美国1月失业率降至6.3% 待观察

美国1月失业率6.3%，预期6.7%，前值为6.7%；季调后非农就业人口增长4.9万人，市场预期增长5万，前值为负14万。受疫情冲击显著的休闲和酒店业、零售业、运输和仓储业等依旧处于“裁员减岗”状态，但专业和商业服务、公立和私营教育业的就业增长抵消了这部分损失。尽管1月份失业率有所下降，但美国登记失业人数仍超千万，劳动参与率也进一步下探至61.4%，美国就业市场恢复进展仍需谨慎观察。

2. 欧元区经济可能从2021年中开始恢复 待观察

当地时间6日，欧洲央行行长拉加德表示，受新冠疫情影响的欧元区经济，或能从2021年年中开始恢复。她在接受《周日报》采访时说：“欧洲央行仍然相信2021年将是复苏之年。经济复苏延迟了，但并未消失。我们预计经济增长将约在年中前开始，但仍有不确定性。但在2022年中之前，我们不会回到大流行病之前的经济活动水平。”她补充说，欧洲央行预计，2021年的实际GDP增长率将为约4%，或者“可能略低”，但与-6.8%的2020年欧元区跌幅相比，已经是大幅提高。她强调说：“一切取决于接种政策和接种行动的进展情况，以及当局为应对卫生领域的局势发展而采取的经济措施。”

3. 1月欧元区年度通胀率录得0.9% 待观察

欧元区的通货膨胀率在1月份强劲上升，尤其是四大经济体。德国的增长最明显，其通货膨胀率从-0.7%上升到1.6%，法国（从0上升到0.8%），意大利（从-0.3%上升到0.5%）和西班牙（从-0.6%上升到0.6%）也有显著的增长。总的来说，欧元区一月份的通货膨胀率从-0.3%上升到了0.9%，而核心通货膨胀率从上个月的0.2%上升到了1.4%。德国通胀的急剧上升，是由于一些特定的政策因素造成的。比如提高了增值税税率，以及气候变化一揽子计划的实施。

此外，消费者物价调和指数（HICP）权重的变化，也促进了通胀的回升。根据欧盟统计局的要求，欧洲大多数统计机构在2021年1月改变了HICP权重，以应对疫情导致的消

费模式的变化。欧洲央行执委会成员施纳贝尔最近在接受德国媒体采访时表示，一篮子商品中单个商品权重的显著变化，让人们很难对通胀数据进行长期比较。

4. 2020 年日本家庭消费创有记录以来最大降幅 待观察

日本总务省 2 月 5 日公布的报告显示，受新冠疫情影响，2020 年日本 2 人以上家庭月均实际消费支出比上年下降 5.3%，创 2001 年有可比统计数据以来最大降幅。日本 2 人以上家庭去年月均消费支出为 27.79 万日元（1 美元约合 106 日元）。包括单身家庭在内的全部家庭月均实际消费支出降幅更大，达 6.5%。

5. 2020 年 12 月服务出口增速创年内最高 正面

2020 年，中国服务进出口总额 45642.7 亿元（人民币，下同），同比下降 15.7%。服务出口下降 1.1%，进口下降 24%，服务出口降幅小于进口带动服务贸易逆差下降 53.9%。其中，知识密集型服务出口增长 7.9%，占服务出口总额的比重达到 55.3%，提升 4.6 个百分点。出口增长较快的领域是知识产权使用费、电信计算机和信息服务、保险服务。受新冠肺炎疫情影响，旅行服务出口下降 52.1%，进口下降 47.7%；剔除旅行服务，2020 年中国服务进出口增长 2.9%，其中出口增长 6%，进口基本持平。服务进出口增速降幅逐季收窄趋稳，12 月当月服务出口增速创年内最高。12 月中国服务出口增长 6.9%，是年内出口增速最高的月份。

6. 中国和中东欧国家（17+1）经贸合作不断提质升级 正面

2020 年，中国与中东欧 17 国贸易额达到 1034.5 亿美元，首次突破千亿美元，增长 8.4%，高于同期中国对外贸易增幅和中欧贸易的增幅。自 2012 年中国和中东欧国家合作机制成立以来，中国与中东欧 17 国贸易年均增速 8%，是中国对外贸易增速的三倍以上，中国与欧盟贸易增速的两倍以上。自合作机制成立以来，中国与中东欧国家经贸合作不断提质升级，在贸易、投资、工程承包、互联互通等领域均取得积极进展，形成了全方位、多层次、宽领域、互利共赢的合作局面。

7. 疫情期间中国业务成为在华德国企业的重要支柱 正面

中国德国商会日前发布的年度商业信心调查报告显示，在受访德企中，2020 年，39% 的企业在华业务实现了增长，42% 的企业利润增加；对于 2021 年的形势，大部分在华德企持乐观态度。77% 的企业认为其所属行业在华发展将好于其他市场，72% 的企业预计在华分公司销售额将增加，56% 的企业预计利润将增加，96% 的企业表示没有离开中国的计划，72% 的企业计划进一步投资。受访德国企业认为，中国尤其在创新技术和数字解决方案方面存在巨大商机。报告反映了在华外资企业对中国市场和继续在中国经营的信心。

8. 1 月份港口生产实现开门红 正面

目前，新冠病毒在英国、南非、巴西均有新的变种出现，多项实验的数据表明，南非发现的病毒变体可能会对新冠疫苗的有效性产生不利影响。南非国家广播公司称 1 月 28 日诺瓦瓦克斯公司公布了中期实验结果，该公司疫苗面对南非首次发现的新冠病毒变种毒株时有效率仅为 50%。同时强生疫苗在南非测试中有效率仅为 57%，和其宣传的在美国约 95% 的有效率大相径庭。

9. 2020 年俄罗斯经济预计收缩 3.1% 负面

俄罗斯国家统计局部门 1 日提供的初步估值显示，在新冠肺炎疫情肆虐的背景下，该国经济 2020 年收缩 3.1%，为 11 年来最大降幅。俄罗斯经济发展部预计，该国 GDP 将在 2021 年恢复增长，扩张 3.3%。

10. 南美经济现触底反弹迹象 正面

受疫情等因素影响，2020 年拉美经济整体遭受重创。地区各国努力平衡经济增长与疫情防控，相继推出各类经济刺激与纾困政策。近期，一些地区国家经济指标触底反弹，部分经济体复苏势头强劲。

巴西地理统计局近日发布的数据显示，去年第三季度巴西国内生产总值(GDP)环比增长 7.7%，表明巴西经济逐步走出技术性衰退，呈现回暖迹象。墨西哥也显现经济企稳迹象。根据墨西哥国家地理统计局公布的最新数据，去年 10 月，反映墨西哥总体经济趋势的指标上涨 0.26 点至 97 点，连续第五个月保持增长。去年 11 月，智利经济迎来 9 个月以来的首次正增长。根据智利海关统计，去年 12 月该国出口同比增长 11.8%。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.4587-6.4810，总体保持稳定。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2021-02-01	6.4623	6.4300	6.4641	6.4754
2021-02-02	6.4736	6.4650	6.4597	6.4577
2021-02-03	6.4669	6.4545	6.4587	6.4581
2021-02-04	6.4605	6.4617	6.4629	6.4729
2021-02-05	6.4710	6.4691	6.4810	6.4589

资料来源：Wind 资讯

(信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM